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СЛАВ КО ГОР ДИЋ

ГА ЛАК СИ ЈА МЛА ДЕ НА ЛЕ СКОВ ЦА

Не знам да ли Мла ден Ле ско вац у Но вом Са ду или у ко јем 
при град ском на се љу има ули цу са сво јим име ном. Али не знам 
ни иког из не ко ли ко пр вих де це ни ја на кон Дру гог свет ског ра та 
ко сли чан спо мен и при зна ње за слу жу је пре и ви ше од Мла де на 
Ле сков ца.

Био је ин кар на ци ја Ма ти це срп ске, а Ма ти ца уте ме љи тељ и 
род но ме сто Фи ло зоф ског фа кул те та и, у не ку ру ку, са мог Уни вер
зи те та. И да ни је био пред сед ник нај ста ри је срп ске кул тур не и 
на уч не ин сти ту ци је, а био је, и да ни је био пр ви де кан по ме ну тог 
фа кул те та, а био је, ње го ва би лич ност, де ло и де ло ва ње – кад је 
о ду хов ној сфе ри реч – пред ста вља ли сам врх вред но сти ко ју је 
до ма шио овај град и Вој во ди на, ова „на ша по стој би на”, да се око
ри сти мо ле пом син таг мом из јед ног ње го вог на сло ва. „Јед на од 
нај зна чај ни јих лич но сти срп ске кул ту ре XX ве ка”, ка ко сто ји у 
за кључ ку ње го ве по гла ви то епи сто лар не би о гра фи је из пе ра Ра
до ва на По по ви ћа, Мла ден Ле ско вац је упам ћен ка ко по оп се жној 
и ра зно ли кој стрикт но ау тор ској ак тив но сти та ко и по раз гра на том 
свом пре га ла штву на ши рем по љу на у ке и кул ту ре. По ме ни мо овом 
при ли ком ма кар ње го вих шест уред нич ких го ди на у Ле то пи су и 
два де сет шест у Збор ни ку Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, 
те за па же но су де ло ва ње у ра ду СА НУ, СКЗ, Са ве зу књи жев ни ка 
Ју го сла ви је, као и ва жне по сло ве на пла ну ме ђу на род не кул тур не 
и на уч не са рад ње.

А књи жев но и на уч но ства ра ла штво Мла де на Ле сков ца? Сада 
већ да ле ке 1984, 11. ја ну а ра, у овој са ли, на све ча но сти по све ће ној 
осам де се тој го ди шњи ци ње го вог жи во та, ре че но је ка ко се би блио
гра фи ја Мла де на Ле сков ца „пе ње на пре ко пет сто ти на од ред ни ца”. 
У тој ду гој пле те ни ци на сло ва на шег пе сни ка, есе ји сте, пре во ди о ца, 
књи жев ног исто ри ча ра, кри ти ча ра и ан то ло ги ча ра кључ ни су, 
да ка ко, Члан ци и есе ји (1948), На на шој по стој би ни (1951), Ан то
ло ги ја ста ри је срп ске по е зи је (1953), Бе ћа рац (1958), Из срп ске књи
жев но сти I–II (1968), Ба шти на (1977), О Ла зи Ко сти ћу (1978) и 
Зма јев беч ки днев ник (1983). Чу вен по сво јој бес при мер ној стра сти 
за на сле ђа, упам ћен је и по уз ви ку „Ла жу ан то ло ги је!”, ко јим је 
пре ко рео не хај свог есна фа за вред но сти ста ри јег на шег пе сни штва, 
док је по во дом Бе ћар ца, дру ге сво је ан то ло ги је, у пи сму при ја те љу 
Мар ку Ма ле ти ну, ре као да је ова фор ма „и до вољ но ти пич на и 
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до вољ но ли те рар на, а са свим не за па же на те ма [...] То је пе сми ца 
сит на, сет на и спрет на, че сто вре ла и ре дов но сме ла [...]”. Тре ћу 
пак ан то ло ги ју, из бор срп ских пи са ма, Ле ско вац ни је сти гао да 
са чи ни. По во дом тог нео ства ре ног на у ма Ник ша Стип че вић ка же 
ка ко је Ле ско вац „био ве ли ки при вр же ник пи са ња пи са ма [...] Ле
ско вац је и ве ро вао у пи сма. Она су ње му от кри ва ла про шлост, 
мно го бо ље од зва нич них до ку ме на та, от кри ва ли су чо ве ка, а нај
те же је упо зна ти чо ве ка ко јег ви ше не ма, а не ма ни оних ко ји су 
не ста лог чо ве ка по зна ва ли.” Исти ни за во љу, уме Ле ско вац, чо век 
с не до ми сли во ве ли ким ис тра жи вач ким и ду хов ним ис ку ством, и 
да ме лан хо лич но за жа ли што про шлост кат кад из ми че и пи сми ма 
и исто риј ским до ку мен ти ма: „Про шлост је не до ку чи ва, оба ви је на 
ма глом и мра ком [...] Про шлост је под пе пе лом гу стим као над 
Пом пе ји ма.”

Пре мо гућ ног при го во ра да ве ли ком опу су при ла зи мо с пери
фер не стра не, од бе ћар ца и пи са ма, ва ља се при се ти ти На та ли је 
Лу до шки (О Мла де ну Ле сков цу, 2011), ко ја је жи ви до каз да Ле ско
вац ни је ни ис при ча на при ча ни не ак ту ел на те ма, а ко ја упра во 
на гла ша ва да „сво је вр сни па ра докс Ле сков че вог де ла је сте чи ње
ни ца да су га ин те ре со ва ли ко ли ко вр хо ви, то ли ко и мар ги на”. А 
на вр хо ве пак, по сле ни за зна чај них прет ход ни ка, по себ но ука зује 
Пре драг Па ла ве стра у не дав но об ја вље ној Исто ри ји срп ске књи жев
не кри ти ке (2008), где је у ко ли ко кон ци зном то ли ко и све о бу хват
ном ви ђе њу Ле ско вац са гле дан и оце њен као „мај стор вој во ђан ских 
есе ја”, „пи сац ши ро ко га ин те ре со ва ња и ра до зна ло га ду ха, књи
жев ни ис тра жи вач не сум њи ве сна ге и рет ке тра га лач ке упор но сти, 
ре чит пре да вач и сја јан пор тре ти ста, ко ји је еле мен те би о граф ске 
кри ти ке ве што спа јао са за не ма ре ним при по ве дач ким да ром” и 
ко ји се „као исто ри чар књи жев но сти с ла ко ћом кре тао у ра зно вр сној 
књи жев ној ма те ри ји, по ве зу ју ћи уда ље не по ја ве, лич но сти и на сто
ја ња”. Ње го ви књи жев но и сто риј ски огле ди, за кљу чу је Па ла ве стра, 
„при пре мље ни су по стро гим на уч ним на че ли ма исто риј ске кри
ти ке, али су пи са ни жи вље, не по сред ни је и то пли је од ве ћи не ра
до ва дру гих исто ри ча ра књи жев но сти”, док му је за себ на књи га 
О Ла зи Ко сти ћу (1978) „не сум њи во нај зна чај ни ји и нај трај ни ји 
кри тич ки до при нос срп ској књи жев но сти. Том књи гом, Ле ско вац 
је вла сти ту књи жев ну суд би ну по ве зао са Ко сти ће вом, јер је до 
нај та њих ка пи ла ра ушао у пе сни ков жи вот и све ко ли ку ње го ву 
га лак си ју.”

Та ко је Ле ско вац до жи вља вао ве ли ког пе сни ка и ње гов жи вот. 
А ка ко су са вре ме ни ци до жи вља ва ли Ле сков ца? По Па ла ве стри
ном ви ђе њу, био је „одре шит и ау то ри та ран по кре тач књи жев ног 
и на уч ног жи во та, кул тур ни под ви жник ста рин ског ко ва, тип па
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три јар хал ног до ма ћи на, код ко јег не ма по го во ра”. Зна се да су пред 
ње го вим све зна њем, ма да ни кад ни је док то ри рао, осе ћа ли из ве сну 
бо ја зан и не ла го ду и зна чај ни пи сци и про фе со ри уни вер зи те та. 
У очи ма и се ћа њи ма Ми ло ра да Жи ван че ви ћа био је „твр до глав и 
чвор но ват”, али „и ви ше стру ко об да рен ства ра лац”. Ма да су га 
не ки сма тра ли чо ве ко мр сцем, зна мо (по усме ном све до че њу Ла за ра 
Чур чи ћа) да је нај ви ше во лео Жар ка Ва си ље ви ћа и Бо шка Пе тро
ви ћа, док овим име ни ма Ра до ван По по вић при кљу чу је и Бо ри сла ва 
Ми хај ло ви ћа Ми хи за и Жи ку Стој ко ви ћа. Ве о ма су га по што ва ли 
Иси до ра Се ку лић, Иво Ан дрић, Ерих Кош, Ан то ни је Иса ко вић, 
До бри ца Ћо сић, Ник ша Стип че вић и Мил ка Ивић. Су де ћи по по
ме ну тој По по ви ће вој књи зи, где је ње гов ју нак осмо трен и у јав ној 
и у при ват ној, ин тим ни јој сфе ри, Мла де на Ле сков ца тре ба по има
ти и пам ти ти као ве ли ког еру ди ту, ван ред ног сти ли сту и не у мор ног 
пре га о ца, ко ји је уз по сло вич ну сво ју стро гост у по слу по ка зи вао 
у при ја тељ ским ре ла ци ја ма и из ра зи ту ср дач ност, по сто ја ност и 
ода ност, сми сао за ху мор и жи вот не ра до сти. „Био је сло жен чо век, 
од оба ве за и за до вољ ста ва”, ка ко је по све до чио Алек сан дар Ти шма.

Ово на ше овла шно пор тре ти са ње Мла де на Ле сков ца, док нас 
он гле да са Ом чи ку со ве сли ке и, мо жда, с ви си на не ког дру гог све
та, оста ло би упа дљи во не пот пу но и не ве ро до стој но без две ју цр та 
у ње го вој при ро ди и де ла њу, од но су пре ма дру ги ма и пре ма се би. 
По себ но на гла ша ва ју ћи да нас та ко рет ку бри гу за дру ге и оп шту 
ко рист, из дво ји ће мо са мо Ле сков че ва успе шна на сто ја ња да на 
Фа кул тет до ве де зна чај не на уч ни ке, ка кви су Све то зар Пе тро вић 
и Дра ги ша Жив ко вић, а у Би бли о те ку Ма ти це срп ске Ми ла на 
То ки на и Б. Ми хај ло ви ћа Ми хи за. Од слич ног зна ча ја су и ње го ва 
пле ме ни та бо дре ња Бо жи да ра Бо же Ко ва че ви ћа, Те о до ре Пе тро вић 
и Ве ре Сто јић у њи хо вим ис тра жи вач ким прег ну ћи ма и по су стаја
њи ма. А у по ме ну том од но су пре ма се би имао је овај пи сац, на уч ник 
и пре да вач, ма хом ка дри ран као пре строг, „ау то ри та ран”, на бу сит, 
па и „твр до глав и чвор но ват”, и јед ну скро ви ту, пре ле пу цр ту скром
но сти и са мо кри тич но сти. Ево са мо два ма ла до ка за из два писам
це та. У јед ном, упу ће ном Ери ху Ко шу, по во дом мо гућ ног пре ла ска 
на Уни вер зи тет, чи та мо и ове две ре че ни це: „Искре но, и са мо за вас, 
још и ово: ја увек са стра хом по ми шљам на мо гућ ност да јед но га 
да на мо жда ипак оди ста мо гу до ћи на Уни вер зи тет. Ни је то ма ла 
од го вор ност, и не мо гу ре ћи да је се не пла шим.” А у пи сму Ан дри
ћу, ко ју го ди ну доц ни је: „Ве руј те, то ни је сит на ствар: че ти ри пу та 
не дељ но иза ћи пред ова кве мла ди ће.”

Ево, при кра ју бе ле шке, и речдве о ње ном ау то ру, не по сред но 
и по сред но по те клом из Ле сков че ве га лак си је – у ме ри ма њој од 
оне ко ју, ре ци мо, уо ча ва мо у слу ча је ви ма Бо жи да ра Ко ва че ка и 
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Ма ри је Кле ут, али не сум њи ве, ка ко у те мат ском та ко и у ме то до
ло шком сми слу.

Ма ги стар ски рад о ка рак те ру и функ ци ји пе снич ке сли ке у 
по е зи ји Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, ко ји је, уз Ла зу Ко сти ћа, био оп
се сив на и це ло жи вот на Ле сков че ва те ма, имао је, по себ но у де они
ци о са ти рич ним пе сма ма, не из бе жан траг ми ну ци о зних ин тер
пре та ци ја нај ве ћег по зна ва о ца Зма је вог де ла и де ло ва ња. Још ве ћи, 
и ра зно вр сни ји од јек про фе со ро вих уви да и ме ри ла на ла зи мо, 
не из бе жно, у јед ном из бо ру Зма је вих пе са ма ко ји је при ре дио ваш 
из ве штач. У ње го вој док тор ској ди сер та ци ји о Бо шку Пе тро ви ћу 
пак нај у оч љи ви ји је до слух с Ле сков цем у одељ ку о Пе тро ви ће вој 
ли ри ци. Ле ско вац је пак ње го ва из ри чи та те ма и у кри тич коесе
ји стич кој књи зи Про фи ли и си ту а ци је, где пи сац овог из ве шта ја 
об ја вљу је и за ма шан оглед „Жи ван Ми ли са вац и Мла ден Ле ско вац: 
јед на Ле то пи со ва де це ни ја”. Од по сред них до ти ца ја из дво ји ће мо 
са мо два – онај у огле ду о Бо ри сла ву Ми хај ло ви ћу Ми хи зу, ко ји, 
уз гред ре че но, др жи да је у Ле сков че вој књи зи На на шој по стој бини 
нај бо ље шти во „Ге ор ги је Ма га ра ше вић, осни вач Ле то пи са”, што 
нас у овом ча су, по во дом чу де сне и див не две сто го ди шњи це на шег 
гла си ла, оба ве зу је на по нов но чи та ње ове сту ди је из 1950, и онај 
дру ги, ра зно стра ни ји, у Огле ди ма о Вељ ку Пе тро ви ћу, пи сцу ко ји, 
с раз ло гом убро јан ме ђу Ле сков че ве књи жев не љу бим це, два де сет 
го ди на мла ђег дру га по пе ру и то ли ким за јед нич ким скло но сти ма 
за си па пи сми ма пу ним жал би на „на род не по сло ве” ко ји ма је при
ти снут, што га чи ни, по јед ном јет ком за па жа њу, „ле ген дар но не
за до вољ ним” вре ме ном, сре ди ном и свре ме ни ци ма, ма да о по не
ком од њих има и по ко ју ле пу реч – по пут оног про сто ду шног 
уз ви ка „Овај М. Ла лић баш до бар”, или оног ра до сног при зна ња 
из ре че ног че ти ри го ди не ра ни је ау то ру Трав нич ке хро ни ке, ко ји 
„пи ше та ко ча роб но да не мо гу да се одво јим од књи ге”.

Не рет ко је ча роб но пи сао и Мла ден Ле ско вац, је дин ствен по 
во ка ци ји по у зда ног фак то ло га и ван ред ног сти ли сте. За крај за
пи са би ра мо ипак дветри ње го ве по лу ре че ни це, пи са не не да се 
до пад ну не го да под се те и да оба ве жу. Ис тр же мо их из ње го ве 
бе се де, про чи та не на ака де ми ји по во дом сто два де сет пе то го ди шњи
це Ма ти це срп ске. Зву че као да су ка за не овог ју тра, у све тлу ви со
ког ју би ле ја Ле то пи са и ско рог осви та две ста го ди шњи це Ма ти це 
срп ске. „Да нас је зна ча јан пра зник”, ре као је тад Ле ско вац, „не са мо 
у при нуд но не мир ној исто ри ји Ма ти це срп ске, не го леп и ра до стан 
да тум и у кул тур ном жи во ту свих Ср ба, чак у кул тур ном жи во ту 
Ју жних Сло ве на.” И да нас, кад на ша Ку ћа има при ме ре ну и до след
ну по др шку др жа ве, не гу би ни шта од сво је ак ту ел но сти, као под
се ћа ње и пу то каз, Ле сков че ва тврд ња у на став ку обра ћа ња ка ко је 



591

Ма ти ца срп ска жи ве ла пр вен стве но „од не се бич но сти и по жр тво
ва но сти сво јих во де ћих и обич них чла но ва, од оне буд не мо рал не 
по тре бе здра ва чо ве ка да слу жи за јед ни ци и ко ри сти сво ме на ро ду”.

(Бе се да са уру че ња На гра де „Мла ден Ле ско вац” у Ма ти ци срп ској,  
31. ја ну а ра 2024)




